

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 改革开放是中国提供的重要全球公共品

□杨雪冬

习近平总书记强调:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝”。党的二十届三中全会《决定》向全世界再次宣示了进一步全面深化改革、扩大开放的决心,展示了为实现目标愿景所作的系统谋划以及为之持续奋斗的重大举措。对正处于动荡变革时期的全球格局而言,这无疑提供了一种可预期可测度的大国方案。面对百年变局中的各种风险和不确定性,改革开放正在成为中国给世界提供的重要全球公共品。

## 改革开放是全球公共品

之所以说改革开放是中国给世界提供的一种重要全球公共品,除了它具有能使全球不同地区更多人口获益这个基本特征外,还因为它具有4个突出特点。

**标识性。**改革开放是当代中国最鲜明的特色。在改革开放中,世界开始重新认识中国,中国不仅是历史悠久且文明没有中断过的文明古国,摆脱半殖民地落后挨打地位、坚韧站立起来的东方大国,更是创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹的发展中大国,是探索符合本国实际发展道路的社会主义国家,是在移动支付、绿色能源、高速铁路等诸多方面领先其他国家的新兴大国。这些新的特征,构成了富有活力和吸引力的当代中国形象。

**生产性。**改革开放使中国在市场、技术、资金等多方面给世界发展提供强大动力。中国经济持续发展,对世界经济增长贡献率连续多年超过30%,成为世界经济发展的加速器和稳定器。中国探索形成的基础设施投资模式、开发区模式,以及带头创建的、更具包容性开放性的各种国际合作机制和平台,为各国的发展尤其是广大发展中国家的发展提供了多样化的支持、更多的机遇以及可供分享的经验。

**持续性。**缺乏持续性是全球公共品提供面临的巨大挑战。中国将改革开放确定为基本国策,始终坚持、不断推进。这种决心和坚守,与一些西方国家的政策随着选举带来的政党轮替而变化不定甚至朝令夕改,形成了鲜明对比。党的二十届三中全会《决定》再次宣示:“改革开放只有进行时,没有完成时。”改革开放是全党全国人民共同坚持的事业。

**整体性。**党的十八大以来,中国更为积极主动地为国际社会提供全球公共品,在分担联合国会费、为发展中国家提供多种形式发展援助、应对全球气候变化、参与联合国维和行动等许多方面,已经作出或正在作出与大国身份相匹配的贡献。这些不同类型的全球公共品,都是中国在践行改革开放这个基本国策过程中提供的,改革开放是对这些全球公共品的总概括。

作为全球公共品,改革开放是多维度的。除了

众所周知的经济维度外,更应该关注其价值维度和方法论维度。这些维度揭示了改革开放是一场深刻的认知革命和实践革命。只有更全面地认识和把握这些维度,才能真正理解为什么在全球发展进程中,改革开放具有破除“西方中心论”导致的僵化的思维定式、根深蒂固的价值歧视的巨大作用。

## 改革开放是一种全球价值理念

历史发展、文明繁盛、人类进步,从来离不开价值理念的引领。每个时代都会凝练出体现时代精神的价值理念,进而引领社会的发展,形塑制度的建设。理性、科学、进步、自由、法治、人权、民主、和平、主权、发展、治理等是不同时代凝结而成的价值理念,经过传播、实践、诠释,层叠交织在一起,共同汇聚成当代全球价值理念谱系,引导、规范着各国的制度建设和发展。

改革开放是基于当代实践形成的全新的全球价值理念。这个理念是伴随着冷战结束,由以中国为代表的发展中国家共同勇敢探索和创造性实践凝结而成的,有着坚实的现实成就基础。正如习近平总书记指出的,“中国40年改革开放给人们提供了许多弥足珍贵的启示,其中最重要的一条就是,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”改革开放作为价值理念,从其产生就与既有的绝大多数价值理念形成了鲜明对比,更少“西方色彩”,更具全球共识。既有的价值理念,多数是随着西方社会的发展而生成的,并在西方首先转化为制度、组织、实践等现实性存在,成为西方国家占据国际社会“道德高地”的依据。随着越来越多发展中国家的自我觉醒,这些国家对这些价值理念有了更多样的理解阐释和实践,并通过自己的探索,生成新的、更有时代性的价值理念。

改革开放是代表着时代潮流方向的全球价值理念。马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中指出:“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。”这一判断不断被现实验证。在经济全球化和交通通信技术迭代更新的推动下,世界各国已经紧密地联系在一起,开放是历史潮流,没有一个国家可以成为“孤岛”,也没有一个国家可以关起门来实现自我的发展。在开放的过程中,各国制度的运行被置于“无影灯”下,人们对其优缺点的认识更为充分全面,因此开放必然会引发制度的自省,推动制度的更新。改革与开放紧密联系起来,成为不可分割的全球价值理念。

改革开放是解决当今时代各种挑战和难题急需

的全球价值理念。当今世界大部分国家的制度体系基本稳定,要适应国内外情况的新变化、新要求,防止制度僵化,不断释放出治理效能,必须对制度体系进行调整改革。改革不再是发展中国家、转型国家、社会主义国家等后现代化国家的专属,而是世界各国都应该重视并选择的价值理念。多位西方学者早就指出,已经运行了几百年的西方现代制度,深陷利益集团固化、制度僵化困境,治理乱象不断,改革势在必行。在当下百年变局下,一些既有价值理念不仅没有发挥凝聚全球共识的作用,反而引发甚至加剧了全球共识的破裂和对抗。全球治理中出现的治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字,其底层逻辑就是理念赤字。如果没有更有凝聚力、说服力、普遍性的价值理念来引领,就难以走出一条解决全球治理难题、国家治理困境的新路。

改革开放是具有包容性的全球价值理念。不同国家在不同时期必然有不同的实践形式,不可能只有一种改革、开放的“万能良方”。在这种理念的倡导下,就要鼓励更多适应时代要求、符合国情特征的实践探索,而不能将某种特定做法奉为圭臬。遗憾的是,我们看到一些曾经在开放中长期获益的西方国家,却选择了“小院高墙”“选边站队”的方式,实行贸易保护主义,开打贸易战,割裂全球价值链,破坏持续几十年的稳定的全球开放格局;通过推卸责任、塑造“对手”的方式,加速实行政策的“内向化”,激发外部环境的“对抗化”,推延本国制度的自我改革。这种为谋求自我确定性、牺牲全球确定性的方式,是逆历史潮流的选择,更是对全球价值理念的抛弃和挑战。

## 改革开放是国家治理现代化的方法论

改革开放是治理现代国家的必然选择。中国作为改革开放的成功实践者,始终高举改革开放旗帜,积极主动维护全球开放格局,大力倡导改革开放理念。基于长期的实践探索,中国形成了一套较为系统成熟的治理现代国家的方法论。这套方法论,成为中国给世界不断提供中国智慧、中国方案的基础性认知要素。

**坚持中心论。**发展始终是现代社会的主旋律,是各国治理的中心工作,不能实现合理、可持续发展,任何国家都会丧失实现良好治理的物质基础;不能让人民从发展中获益,任何国家都会失去长治久安的民心基础。中国共产党始终坚持以经济建设为中心,坚持以人民为中心的发展思想,把发展生产力作为国家治理的基础性工作,把促进社会公平正义、增进人民福祉作为改革开放的落脚点。要按照生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理与社会发展更好相适应的逻辑,进一步全面深化改革,推

动国家治理体系和治理能力现代化。始终坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

**坚持系统论。**改革开放是一个系统工程。社会越发展,整个系统运行越复杂,越容易出现“蝴蝶效应”“黑天鹅”事件。党的二十届三中全会《决定》突出强调“坚持系统观念”,要求更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,增强改革系统性、整体性、协同性。

**坚持均衡论。**改革开放是一个激发各个主体活力、形成合力的过程。各种主体、各个领域在改革开放过程中形成的多样、持续的互动关系,既是国家治理能力提升的基础条件,也可能成为削弱国家治理能力的诱因。保持这些社会发展基本关系的均衡,实现良性互动,成为各国治理面临的重要挑战。中国在改革开放的过程中,始终坚持联系的观点,重视凝聚发展共识,集聚发展合力,形成更大的“同心圆”,确保了各种互动关系的良性互动。

**坚持统筹论。**对于各国来说,共同的挑战就是有限的治理资源无法满足不断增多的治理需求的治理赤字问题。要解决这个问题,不可能只靠某个领域、某个地区、某个国家拥有的资源来应对,必须树立全局意识,建立统筹机制,这样才能有效地将有限的资源动员起来,合理配置,根据问题优先顺序加以解决。中国在改革开放过程中,一直强调统筹理念、大局观念,重视国内资源的合理配置、国内与国际两种资源的有效统筹。尤其是在改革过程中,重视提高各个领域各个环节改革的关联性互动性耦合性,加强改革配套衔接,力争取得最大综合效益。

**坚持自主论。**许多研究表明,中国改革开放成功的重要经验之一是改革开放是根据国内外具体情况有序展开的,而不是“无条件开放”。改革开放是国家决策,必须保持决策的主动性和自主性,不能受某种利益集团影响,更不能受外部势力的操控,而要根据国内民众的承受能力、国家治理体系的负荷能力以及外部环境的客观情况来安排部署。在中国,无论是“摸着石头过河”的改革方式,还是强调“顶层设计”的改革方式,虽然形式不同,但底层逻辑都是始终保持决策的主动性和自主性,实现了有序改革、有序开放。坚持党的领导,是中国改革开放成功推进的根本保证。因此,党的二十届三中全会《决定》提出,坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

(转自《人民日报》,作者为北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

## 法治建设全民参与 文明成果人人共享

